

夫妻闹离婚都不想养孩子咋办 法院派社会观护团进行调查



□记者 黄金 通讯员 陶琪姜

一对年轻夫妻闹起了离婚，都觉得自己抚养小孩有难处，不想要孩子抚养权。那么，孩子到底该跟谁呢？为了一家务事，近日，海曙法院在家事审判中引入社会观护制度，并派出社会观护团进行庭前调查。



CFP供图

离婚双方都不想要孩子抚养权

昨天下午，一对年轻男女的离婚案子在海曙法院开庭。两人结婚不到两年，孩子小浩还未满周岁。财产分割什么的，两人都没意见，对孩子的抚养权却有争议。女方说娘家只剩一个快70岁的老父亲，自己收入不高，工作还不固定，无力抚养孩子。男方说自己母亲也吃不消带孙子，而且这么小的孩子最好还是由母亲抚养比较好。

男方称若由女方抚养儿子，他会每月支

付1500元至2000元的抚养费。或者，由孩子的奶奶来抚养，但女方必须每月支付1000元抚养费。但女方称支付不起抚养费。

那么，孩子到底该归谁抚养呢？

“怎么裁决就看怎样更有利于孩子的成长了。”海曙法院副院长张丹丹说，为了解决这一问题，在这次开庭之前，法院就特别为这个案子引入社会观护制度，并派出社会观护团进行庭前调查。

来回十多个小时实地调查

3月26日早上8点，观护团3个成员就从宁波出发赶往舟山一个偏远海岛，他们中两个是银发护苗工作室的志愿者，一个是宁波大学的学生。观护团中的王老师今年60多岁了，退休前也是从事法律工作。

“我们事先也没和男方家人联系，先去了村委会主任家，村委会主任说了一些基本情况，然后就带我们去他们家了。”王老师说。

村委会主任与男方家是邻居。村委会主任称男方父亲以出海打鱼为业，半个月回家一次。男方母亲也就是小浩的奶奶年龄比较

大，精力有限。目前，老奶奶请了个保姆白天照顾孩子，每月1500元保姆费。村委会主任说：老家的教育条件不如宁波，在岛上读书的小孩子到了高年级都去外面读书。

“看得出，他奶奶很疼爱这个小孙子。”王老师了解到，小浩自出生至满月由他爸爸妈妈及奶奶共同照顾。在孩子三个月左右时，奶奶将孩子带回舟山老家抚养至今。

观护团一直走访调查到当天下午5点多，离开男方家时最后一班回去的船已经没了，只好在岛上住了一晚。

观护团向法庭提交意见

昨天下午，在法庭上，观护团做了一份调查报告提交法庭。社会观护团认为：双方感情尚未完全破灭，仍存在调解的可能性。

“双方关系至此主要因为家庭经济观念不同，婆媳之间有矛盾，男方对此沟通、协调不够，家庭责任性不强。这使矛盾趋于恶化。这些矛盾的解决虽不容易，但也好过原则性问题导致的婚姻关系破裂。”观护团表示。

关于抚养权，假如原、被告双方最终离婚，社会观护团认为，从双方家庭客观条件来看，小浩可由奶奶在老家帮助抚养至上小学前，到了入学阶段，最好能到宁波被抚养

长大。

“无论此案最终判决如何，社会观护团期待着原、被告双方都拿出智慧、诚意与担当，以处理好此次对双方都影响深远的家庭事务。婚姻本是在万千人中寻觅到另一个自我的旅程，双方都应慎重，相互理解、相互珍惜，而法律更是一种追求幸福的理念，如果脱离了追求幸福这一皈依，双方借由法律得来的实体判决也是苍白的、无力的。”观护团表示了他们的期待。

随后，法庭对双方进行了调解，不过，昨天还没有达成最终调解结果。

有人冒充 自来水公司人员行骗

本报讯(记者 边城雨 通讯员 魏光华) 连日来,市区不少单位、市民不断向城管部门反映,称接到自称市自来水公司工作人员的电话,说用户拖欠水费、违章用水等将对用户停水,还要求用户进行资金转账。市自来水公司为此提醒广大用户,这类电话是骗子所为,最终目的是骗取钱财,请勿上当受骗。

据了解,昨天上午,家住在水一方小区的李先生和锦苑东巷的赵女士向市自来水公司清泉热线打电话咨询,说刚才有个自称是市自来水公司工作人员打电话给他们,先自报了工号,然后说他们家拖欠水费了,市自来水公司要停他们家的水。他们一听很着急,说已按时交过水费了,为啥要停水?对方又说,是抽查水表发现欠水费数额较大。经过自来水公司查询,发现这是一场骗局。同时,他们还发现,一些不法分子利用网络拨号软件通过语音形式拨打电话给市民,因用户欠费,要强制停水,需要用户提供身份证号码、银行账号等其他个人资料信息,情况如有疑问可按“9”或“0”转人工服务了解详细情况等,有多名市民险些上当受骗。

市城管局相关负责人表示,用户如欠水费,市自来水公司会事先发送手机短信或人工电话通知,并详细告知用户水表户号、水表地址、欠费时间及金额,提醒用户及时交费。而不会采取电话语音等方式,也不会要求用户进行资金转账。另外,这些骗子在电话中答不出用户水表号等专业信息,请广大用户千万谨慎以免上当受骗。如有用水疑问可拨打市自来水公司24小时清泉服务热线96390询问。

公文包里藏电钻 职场男竟是偷车贼

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 黄帅) 手提公文包,一身正装,文质彬彬,从外表看是个标准的“职场男”。而谁也想不到,他公文包里装的不是文件,而是电钻,近日,北仑警方抓获了这样的偷车贼。

今年3月27日晚上10点半,大碶派出所民警巡逻至北仑永新景园小区时,发现一处草坪上有两名鬼鬼祟祟的男子,行迹可疑,于是立即上前查看。民警发现其中一名男子手上拿着一个电钻,正在破坏一辆电瓶车的锁。而另一男子在旁边望风。民警当即将他们传唤到派出所。

经讯问,嫌疑人杨某和赵某承认了盗窃电瓶车的事实。

而杨某西装革履,手拎着一个黑色公文包,怎么看都不像是个小偷。他自己则交代,之所以打扮得文质彬彬的,就是为了出入方便,不引人怀疑。而其实其黑色公文包里装的是作案工具:一把电钻和一个高仿警用照明灯。

另一名犯罪嫌疑人赵某表示自己也是被杨某蒙了。原来,当天嫌疑人杨某说他的电瓶车借给别人,停在了永新家园小区,邀请赵某陪他一起去取回来。可到了小区后,杨某带着赵某绕了好几圈,最后在小区一个停车处推出一辆红色电瓶车,这时赵某才觉得有点不对劲。

接着,杨某从随身携带的公文包里掏出一把电钻,开始撬电瓶车锁。赵某这才明白杨某是来偷车的,但他不但没有制止或离开,而且还帮忙望风。

警方经初步统计,杨某作案至少有4起。目前,案件还在进一步调查处理中。